

人社部2015年社保报告: 不到三个人“养”一个老人

人社部近日发布《中国社会保险发展年度报告2015》，统计数据显示，城镇职工医疗保险的职工退休比下降至2.84，为七年来最低水平。这也意味着，从全国来看，目前只有不足三个在职职工为一个退休人员医疗费用“埋单”。

报告披露，截至去年底，全国28893万职工参保基本医疗保险，比上年增597万，增长2.1%，比2010年增加5158万，年平均增长4%。其中，参加职工医保的在职人数21362万，占参保总人数的73.9%，而退休人员总数为7531万，占比26.1%。与2014年数据相比，在职职工人数占比下降了0.5个百分点，退休人员占比上升0.5%。

值得注意的是，2015年城镇职工医疗保险的职工退休比(职工人数与退休人员人数之比)为2.84，为连续第四年下降。2009年至2014年，这一数值分别为2.97、2.99、3.02、3.295和2.9。其中，24个省份的职工退休比低于全国平均水平。

根据职工医保政策，退休人员不缴费，



而退休人员人均医疗消费大大高于职工，职工退休比下降预示医保基金收入减少，医保基金支出增加。

事实上，在医疗费用支出增加和老龄化

步伐加快的背景下，医保基金正面临越来越大的支付压力。《中国医疗卫生事业发展报告2014》曾预测，2017年城镇职工基本医疗保险基金将出现当期收不抵支的现象，到

2024年就将出现基金严重赤字。

有观点认为，目前医疗卫生费用快速增长对医保基金结余形成压力，控制医药费用增长是解决医保基金可持续性问题的着力点。

接受记者采访的专家表示，应把支付方式改革放在医改的突出位置，发挥支付方式在规范医疗服务行为、控制医疗费用不合理增长方面的积极作用。与公立医院改革、价格改革等各方联动，发挥医保支付对医疗机构和医务人员的激励约束作用。

下一步将结合医保基金预算管理，全面推进付费总额控制，加快推进按病种、按人头等付费方式，探索总额控制与点数法的结合应用，建立复合式付费方式。同时医保要积极参与医药和医疗服务价格改革，制定与价格改革相适应的药品和医疗服务医保支付标准，探索建立引导药品价格合理形成的机制，促进医疗机构主动降低采购价格。

(李唐宁 李唯嘉)

过去一年超20万人获批新西兰工签 创下历史新高

8月15日，据新西兰天维网报道，过去一年获批的新西兰工签数量高于此前任何时期。在截至今年6月底的过去一年间，有超过20万人获批了临时工作签证，比上一年增加近3万人。入境新西兰的新居民人数同比增加了20%，达到52000人。

人口统计学家Paul Spoonley教授表示，这个数字是惊人的，目前还没有看到任何放缓的迹象，政府也没有要叫停的意思。

梅西大学人文社会科学学院副院长Spoonley教授表示，新西兰目前是所有经合组织成员中，流入新移民和工签人数最多的国家，一年又一年移民的数量不断增长，却一直看不到放缓的迹象，现在要么是申请人



自动开始减少，要么是政府出面表示移民已经够用了。

截至3月的今年前三个月，新西兰失业率为5.2%。奥克兰商会称，雇主很难找到合适的技术工人。

Spoonley教授认为，雇主们与其从海外雇佣人员，不如多培训新西兰本地人。

奥克兰商会首席执行官Michael Barnett则认为，城市的高移民率和雇主报告的技能短缺之间有脱节。

Michael Barnett说：“尽管现在每周几乎有800名新移民定居新西兰，但许多人都没有建筑、健康和信息通信技术(ICT)方面的资格，无法补足技能短缺的差距，政府的两大主要机构——移民局和商务、创新和就业局应该与奥克兰的商业组织联系起来。”

Michael Barnett表示，目前向海外招聘以满足本地需求的渠道并不通畅，许多移民也没有真正针对短缺职位，最明显的就是建

设部门，奥克兰需要修建更多的房子，但人手明显不足。

新西兰移民局总经理助理Michael Carley表示，新西兰公民和居民一直都是空缺职位的首选，海外雇员只有在本地居民无法满足职位需要时才会被允许进入新西兰工作，通常都是针对特定的技能短缺职位。

在过去两年，政府设定的移民接纳目标是9-10万人，现在，政府正在考虑未来两年，目标人数应设定为多少。

2015年其他类别签证数量也有大幅上升，10万人持学生签证入境新西兰，旅游签证的发放数量也几乎增加了四分之一，达到每年60万人次。

(佚名)

北上广深积分落户政策落定 居住证是硬性要求

8月11日，北京市积分落户办法正式发布。至此，北京、上海、广州、深圳等市区常住人口超千万的超大城市，均已提出或实施各自的积分落户指标体系。记者梳理四地积分落户政策发现，北京的制度设计上指标相对简明，除与上海一样采取了连续缴纳7年社保的国内最高门槛外，也设置了年龄、学历、创新能力、纳税投资等导向指标。其中，从城六区搬到郊区就业仅3年就可以积12分，不但速度和比重优于上海，其分数也相当于纳税投资积分的两倍。

上海2010年至2015年间积分落户共2.6万人，年均5000人；广州去年积分落户名额4500人。北京积分落户每年能解决多少人？学者经测算认为不会超过万人。

45岁以下落户京沪可获加分

持有当地居住证是北上广深积分落户的硬性要求。目前各地居住证办理条件相对比较宽松，具有实质性影响的是社保缴费年限。北京要求的社保缴费年限与上海一致，均为7年。而广州要求4年，深圳仅为6个月。

在年龄限制方面，北京市去年12月发布的征求意见稿限定在45周岁以下，这与广州、深圳(分别为45周岁和48周岁)的规定相近，正式发布的政策则取消了这一限制，改为与上海相同的法定退休年龄以前均可。不过，北京、上海都对45岁以下者设了一定额度的加分，北京的加分权重更大。

强调吸纳年轻人，这与北京、上海的人口老龄化有关。截至2015年末，上海户籍人口中60岁以上者30.2%，老龄化率领跑全国；截至2015年底，北京市60岁及以上户籍老年人口占总人口的23.4%。

此外，广州、深圳均把无刑事犯罪记录、不违反计生政策规定作为申请积分落户的门槛，上海则将这两项列为“一票否决指标”。北京将无刑事犯罪记录作为积分落户条件，但对是否违反计生政策未做硬性要求。

赋分力求公平

上海北京均设减分项

由于北上广深四个超城市发展特点不一，积分落户指标体系也不尽相同。与广州、深圳、上海的单项分值最高动辄60分、100分、140分不同，北京积分采取小分值设计，单项积分最高的博士(学历十学位)加分仅为37分。

北京市发改委负责人解释，北京的小分值设计注重把握不同指标间的分值匹配关系，另外积分指标体系设计简化，积分指标数量较少，便于操作。在分值赋予上，总体保持就学与就业、居住的起点公平。

跟广州、深圳相比，上海和北京都设置了减分项。如上海对申请人行政拘留一次减



●北上广深积分落户政策加分项示意图(图/东方IC)

申请人知识结构和基本素质的重要方面。

北上广深四地均青睐年轻人，并分别把43-48岁作为分界线。与广州、深圳直接将45岁和48岁作为申请积分入户门槛不同，上海43岁以下积30分，44岁至56岁之间每增加一岁减2分；北京则是对45周岁以下者加20分。

在疏解人口方面，北京给予的最高分是12分，即办法明年实施后，申请人若就业和住房均从城六区迁往郊区，仅3年即可积12分。这一分数相当于最高分项博士1/3。而在上海，在远郊重点区域工作和居住每年积2分，最多可积10年20分，仅为博士分值的不足1/5。对比上海，北京在疏解人口的分数奖励更给力。

北上广深的积分政策都注重对创新创业人才的吸引，但项目和分值各不相同。对于创新创业人才，北京给予的最高积分是获国家级奖项加12分，约为教育背景最高分博士的1/3；上海对创新人才最高奖励120分，与高级职称和博士相当。

在推动经济发展方面，北京纳税投资最高积6分，约为教育背景最高分的1/6；上海纳税投资最高可积120分，与高级职称和博士相当；深圳最高可以获得100分，相当于博士研究生学历积分。北京市发改委负责人也表示，纳税指标的分值比重比较有限。

上海广州年均落户约5000人 北京每年落户规模不确定

落户难不难，取决于符合资格的积分者数量，城市每年安排的积分落户名额，以及积分落户方式。

目前，北上广深这4座人口超千万的城市都面临着控制人口的任务。

根据2020年人口控制目标，北上广深的人口分别要控制在2300万人以内、

2500万人以内、1550万人以内和1480万人以内。未来五年，四个城市的常住人口增长空间分别为129.5万人、84.73万人、199.89万人、342.11万人。

据了解，人口增长空间最小的上海，已经实现了人口由增转降：2015年末的常住人口比2014年末减少了10多万人，其中外来人口减少了近15万。

与上海常住人口下降不同，北京2015年人口比2014年增长了18.5万人。根据北京市社科院、社会科学文献出版社今年6月发布《北京社会治理发展报告(2015—2016)》，2015年北京市常住外来人口为822万余人，其中，近六成为高中以下学历；近九成是“80后”和“70后”。

从积分落户实践看，深圳2010年至2013年8月13日共有9.8万名外来工积分落户，以大专以上学历为主、高级工技能人才为主，35岁以下人员为主。上海从2012年起执行以积分制为主体的居住证制度，截至2015年年底，共2.6万人落户，年均约5000人。2015年，广州积分落户的指标是4500名。

北京市8月11日举行的新闻发布会上，市发改委相关负责人表示，北京市积分落户政策实行“总量控制+自愿申请”，每年根据实际申请人员规模，结合年度人口调控目标要求，通过综合测算统筹研究确定落户分值。每年的落户分值和规模均不确定。

北京每年能积分落户多少人？北京市社科院市情调查研究中心副研究员李晓壮告诉记者，严格控制特大型城市人口规模，是十八届三中全会决定提出的战略，不管积分落户上的战术是松是紧，都要围绕这个战略来。根据相关指标测算，他认为，北京每年积分落户不会超过1万人。

以房养老 别开国际玩笑！

■ 马光远

2014年6月23日，保监会下发《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的通知》，决定自当年7月1日起，在北京、上海、广州和武汉四地率先开展老年人住房反向抵押养老保险(即“以房养老”)试点，试点期为两年。到今年6月30日，试点两年的“以房养老”迎来“大限”。两年时间，究竟有多少人响应？

告诉你，截至目前，北京、上海、广州、武汉等四大试点城市只有60户投保，而且只有一家保险公司，也就是幸福人寿推出了相关产品。这几乎意味着，被一些人吹得神乎其神的“以房养老”政策彻底失败。

我对“以房养老”这个政策最终失败一点都不奇怪，因为，这本来就是一个画饼充饥、缘木求鱼、异想天开、匪夷所思的、最终结局只有失败一种可能的政策。这个政策的基本构思是这样的：一个人30岁按揭买了房子，在60岁退休的那一年终于还完了贷款，但为了养老，他在60岁的时候通过“反按揭”的方式，把房子卖给了金融机构，金融机构每个月给他一定的养老金，直至终老。

这种“住房反向抵押养老保险”，也就是很多国家流行的“倒按揭”的以房养老模式。比如你买房子的时候做一个按揭，交了首付，然后每个月还房贷。以房养老就是一种倒按揭，保险机构或者金融机构按照一个评估值，每个月给你一定的养老金，养老送终，最后房子的产权归保险机构或者金融机构。

这种模式在美国、日本、德国、加拿大都存在，在任何一个国家，这样的模式都只是一个补充的非主流的养老模式，也完全是出于老人和金融机构的自主选择，适合的人群非常小，也即“小众”的养老方式，本不值得大惊小怪。

但就是这么一个“小众”的养老产品，却被某些人吹捧成解决中国养老问题的钥匙。原因何在，就是面对中国养老金未来巨大的缺口，我们几乎到了病急乱投医的程度。一个不可否认的事实是，由于双轨制、历史欠账、计划生育导致的人口结构和老龄化趋势加快等原因，中国官方建立的养老金体系基本无法满足国人的基本养老需求。

在养老领域，中国的国情一是老年人口多。目前中国超过60岁的老人已经超过2亿，中国是目前全球唯一的老年人过亿的国家。到2030年，中国的老年人口将超过4亿，进入深度老龄化阶段，中国养老的基本结构将是2个劳动力养活一个老人，这几乎意味着，即使没有历史亏空和巨大的缺口，未来的基本养老体系也几乎面临崩溃。二是未富先老。人口结构和我们相似的日本，尽管老龄化程度和我们不相上下，但其作为高收入国家，在养老问题上的压力远小于中国。

面对养老金的巨大缺口，大家纷纷提出解决之道，有提出延迟退休的，有提出“以房养老”的。必须明确地指出，政府的基本养老金和“以房养老”本不是一回事。

基本养老金是政府必须提供的公共产品，是政府给民众的承诺和责任。而“以房养老”本质上却是一种市场提供的“私人产品”，在中国也可认为是一种金融创新，是金融机构提供给有房的老人的一种金融产品，金融机构通过一定时间内定期支付给老人一定的金额，在老人去世后获得老人住房的所有权。

很显然，这和政府的基本养老金之间没有任何替代关系，老人不管有没有房子，不管是否选择“以房养老”，都不能替代政府提供基本养老金这个公共产品的责任。

然而，在养老金面临极大缺口的情况下，政策的制定者很显然“有意”在混淆公共产品和私人产品的界限，混淆这种界限的好处很明显：通过不断地刺激民众的神经，弱化他们对主流养老体系的期待，在养老领域转而寻求自我救济。如果不能明确“以房养老”的性质并且有意达到这种违约的目的，只会打击民众对主流的养老体系的信心，中国的养老制度将面临极大的信任危机，从而引发很大的不安和社会问题。

但很显然，由于中国人把房子留给子女的传统，以及房价的不断上涨，把自己的房子反向按揭的积极性实在不高。四大城市只有60户参与就已经说明问题。

我想说的是什么呢？面对中国养老金的巨大缺口，我们必须想方设法填补缺口，以应对老龄化的来临。但未来任何的应对之策，都应该是夯实政府的养老责任，而不是减轻或者逃避。不管是变卖国有资产，还是在人口政策上积极调整，唯一不能采取的办法就是违约或者变相违约延期支付，这都会打击民众对未来的信心。

“以房养老”在制度细节不完善的情况下，老人们是会算清楚这个账的，如果没有什么真金白银的激励措施，老人们凭什么把自己的房子反向抵押给保险公司呢？他还不如选择卖掉，拿到所有的钱，买一笔保险，每个月有个固定收益，然后用这收益租个比以前更好的房子养老呢。

